

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 170

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJER: Id 4 pesetas.

Jaca 12 de Agosto de 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, a precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.



EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ ALVAREZ DE TOLEDO Y ACUÑA

CONDE DE XIQUENA

FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 18 DE AGOSTO DE 1898.

R. I. P.

Su viuda la Excma. Sra. Condesa de Xiquena, sus hijos los Excmos. Sres. Duque de Bivona y Marquesa de la Mina, su hijo político el Excmo. Sr. Marqués de la Mina, y demás familia, sus amigos personales y políticos, y la redacción de LA MONTAÑA,

Al recordar tan triste suceso, suplican á sus relacionados tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por lo que quedarán eternamente reconocidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 12 *Sábado*.—San Aniceto, San Eusebio y Santas Clara, Hilaria y Felicísima.
13 *Domingo*.—Stos. Casiano é Hipólito, y Santa Elena y Radegunda.
14 *Lunes*.—Santos Calixto, Demetrio y Eusebio, y Santa Anastasia.—*Ayuno con abstinencia de carne.*
15 *Martes*.— La Asunción de Ntra. Sra.—Nuestra Sra. de la Piedad y Ntra. Sra. del Alcázar.
16 *Miércoles*.—Santos Jacinto y Roque y Santas Eufemia y Serena.—En Jaca día de misa por voto de la ciudad.
17 *Jueves*.—Santos Eustiquio, Liberato, Anastasio, Mirón y Séptimo, y Santa Juliana.
18 *Viernes*.—San Leonardo, San Agapito, y Santa Elena, emperatriz.

BOLSA

Cotización oficial del 10 de Agosto.

4 por 100 interior.	63'15
4 por 100 exterior.	69'40
Amortizable al 4 por 100.	71'00
Aduanas.	95'35
Cubas de 1886.	71'65
Id. de 1890.	59'65
Filipinas.	76'15
Acciones del Banco.	410'00
Id. de la Tabacalera.	000'00
Cambio sobre París.	23'35
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	61'40

MERCADO DE CEREALES

En nada ha variado la situación de los mercados trigueros con relación á la semana anterior.
En Aragón continúa la firmeza en los precios que no guardan relación con los de Cataluña, cuya molinería sigue proveyéndose de trigos extranjeros y rehusando los del país, que en general se dirigen á Zaragoza donde encuentran fácil colocación.
En estos últimos quince días ha disminuido notablemente la animación en el almudi de esta ciudad, á donde van llegando pequeñas partidas de trigos nuevos, que los labra-

dores se apresuran á vender para atender á sus más apremiantes necesidades.

He aquí los precios que en varios de los mercados han alcanzado los granos durante la semana

Valladolid.—Trigo, de 35 á 35'50 pesetas cahiz.
Barcelona.—Trigos extranjeros, de 39'50 á 42 id. id.—Candeal de Castilla, á 41 id. id.—Cebada de Aragón, á 20 id. id.

Lèrida.—Trigo, de 35 á 40 id. id.
Zaragoza.—Trigo, de 36 á 38 id. id. Cebada, á 20 id. id.
Jaca.—Trigo, de 34 á 35 id. id. Cebada, á 21 id. id.

TRISTE RECUERDO

Hace ya un año que pasó á mejor vida el que fué nuestro malogrado diputado á Cortes é ilustre prócer Conde de Xiquena, herido de muerte en su corazón de patriota por el desastre nacional.

El tiempo pasado no ha amortiguado el dolor que su pérdida nos produjo.

Una vida honrada, desinteresada y noble, cual cumplía á sus prestigiosos blasones, dedicada íntegra al servicio de su nación y gente, constituyeron la ejecutoria más preclara de merecidos y ganados honores que, por otra parte, en su propia cuna había encontrado sin solicitarlos al nacer.

El Conde de Xiquena no solo llevó dignísimamente sus títulos aristocráticos, sino que además éstos recibieron mayor brillo y relieve en la cadena de hechos en que se manifestó tanto su vida pública como privada.

El distrito de Jaca, que con la muerte de su diputado quedó huérfano de su valiosa y decidida protección, conservará imperecedera memoria del mismo, siendo una realidad aquí el *non omnis moriar*, no moriré completamen-

te, porque además de los muchos beneficios que en poco tiempo dispensó al distrito, el recuerdo de su vida sin tacha, su hidalguía, valor cívico, entereza de carácter y notorio desinterés que constituían las dotes salientes de su típica personalidad, ha quedado para llorarle entre nosotros su ilustre hijo el duque de Bivona, merecido sucesor suyo en quien se manifiestan buena parte de las virtudes que á su progenitor distinguieron y por las que ha ganado á la gratitud del distrito por votación casi unánime la confirmación del cargo de diputado á Cortes por Jaca, que en tanto estimaba el malogrado Conde de Xiquena.

LA MONTAÑA, al evocar el luctuoso y venerando recuerdo suyo con motivo del primer aniversario de su muerte, se hace intérprete fiel del sentimiento general hoy renovado en todo este partido para significarla á la ilustre familia que lo llora.

EL CONCEPTO DE LA RAZA

Somos los españoles unos ciudadanos tan particulares, que quizá no tengamos en todo el mundo quien se nos parzca.

Cuanto nos ocurre nos coge siempre desprevenidos y nos asombra. No parece sino que todo surge por ensalmo, sin preparación ni antecedente alguno.

Y no es el vulgo quien únicamente está en esa situación, que esto, al fin, no merecería censura. Eso que aquí llamamos vulgo, para distinguir, ni es clase directora ni estudia los problemas que le interesan, ni tiene pensamiento propio. Sabe que hay gentes superiores á él que están encargadas de su tutoría y

cuidado, y en esas tienen renunciadas tácitamente sus facultades.

Se acostumbró á eso de que piensen por él, y si acaso compra por cinco céntimos cada día todo su alimento espiritual é intelectual, lo traga, sin digerir, ni siquiera saborearlo.

No culpamos, pues, al vulgo porque esté en el caso que al principio queda indicado: ni discurre, ni tiene para qué. Lo verdaderamente raro es que los hechos sorprendan y asombren á los que están en el observatorio, avizorando lo porvenir con mirada escrutadora.

Sin presumir nosotros de tales, ni mucho menos creer que estemos llamados á tan arduas tareas como esas de la investigación hacia adelante, son pocas las cosas que nos cogen de nuevas, antes bien las esperamos como lógicas y naturales, bastándonos para esto poseer la filosofía práctica de aquel humilde ciudadano que creía que iba á haber palos porque ya le habían dado dos.

Un periódico expresaba ha pocos días la triste impresión que le ha producido el relato ó apuntamiento leído en el último Consejo que juzga la causa por la rendición de Santiago de Cuba.

«Las declaraciones referentes á la situación de la plaza—decía—originan una verdadera perturbación mental.

¿Dónde aparece aquí el concepto que yo me había formado de mi raza?—Esto dirá el lector al pasar la mirada por esas informaciones y llevándose las manos á la cabeza.»

Y aquí está el caso.

Y aquí está también lo grave, y lo que será siempre causa de muchas desgracias para nosotros, pues por mucho que se haga, tardará en cambiar el carácter español, interin se le eduque como hasta aquí, dando predominio á la imaginación sobre el sentido práctico y abandonando el conocimiento de la realidad de la vida.

Y sobre este punto tampoco se habrá predicado nunca bastante.

La pregunta que queda transcrita lo encierra todo, y su espíritu su contenido interno, digámoslo así, puede traducirse de este modo:

—Yo tenía formado un concepto equivocado de mi raza. A mí me habían dicho desde pequeño que los españoles hacíamos

*frenos para los caballos
con los cetros extranjeros.*

A mí me habían contado que soy nieto del Cid, sobrino del Gran Capitán, cuñado de los héroes de tal, y etc.

—Y aun cuando se temía la guerra con los Estados Unidos de América, oí hablar de un cierto general *No importa*, y se me dijo que cada pecho español era un baluarte, que nuestros enemigos eran unos indios en camisa, unos tocineros enriquecidos, unos *tíos*, en fin. —A mí me han engañado.

Y aquí al palpar las consecuencias de haberse formado un falso concepto de la realidad, aquí es llevarse las manos á la cabeza, el maldecir de la mala suerte y entregarse por fin al decaimiento que cierra el ánimo á toda esperanza y hace grises todas las visiones y lúgubres todos los sonidos.

CRÓNICA PARISIENSE

*Buscando el fresco.—El telescopio gigante.—
Banquete de reyes.*

Preciso es confesar que, por ahora, el *snobismo* que hace á los elegantes abandonar á París, es más que razonable.

Hasta me atrevo á decir que resulta inteligente é higiénica una excursión veraniega por estos tiem-

pos en que París, centro de inmensas demoliciones y monumentales andamiajes, se ha convertido en un medio pestilente, en una especie de lazareto por el que pasan las ráfagas de miles de epidemias ya desaparecidas, ocultas bajo la tierra desde hace muchos años y removidas ahora con motivo de la próxima Exposición.

Mientras París se viste de sus futuras galas, hacen bien los que pueden en marcharse lejos de la moderna Babilonia, en busca de aires más puros y de caminos más libres de obstáculos que los grandes *boulevards*.

Los grandes almacenes de novedades realizan pingües beneficios y los clientes acuden por millares para terminar sus compras, preparar las maletas y dar la última mano á los preliminares del viaje.

Aquellos salones de venta presentan un espectáculo sin igual: la muchelumbre que va y viene, las ricas telas y los elegantes vestidos, los juguetes, los *bibelots* de alto precio, los espléndidos tapices de Oriente, la febril agitación de millares de vendedores y empleados, todo aquello produce la sensación del vértigo y la ilusión de lo increíble.

Y mientras los parisienses abandonan París, los extranjeros inundan las calles de la vieja Lutecia y admiran los trabajos descomunales que harán de París el lugar de cita donde la humanidad se despedirá del siglo XIX saludando la llegada del siglo XX.

Los exámenes han comenzado y los colegiales se disponen á gozar las delicias de las vacaciones.

Otros, que ya no son colegiales, sueñan con viajes mas largos y quisieran poder salir de París con dirección á la luna ó á cualquiera otro de los mundos que se mueven, como la tierra, en el espacio.

Los astrónomos han formado el proyecto de conocer lo que pasa en los planetas, y según parece lo conseguirán.

Con un buen telescopio, la vista humana puede vislumbrar los misterios de la inmensidad celeste y, cada día la Astronomía hace así nuevos y más extraordinarios progresos.

La prensa vuelve á decir algo del famoso telescopio gigante que durante la Exposición de 1900, permitira á los visitantes pasear sus miradas por los innumerables mundos del cielo.

El Director del Observatorio de París ha hecho acerca de este asunto una comunicación importante á la Academia de Ciencias y, según él, desde que se inventaron los anteojos para el estudio de los cuerpos celestes, no se ha imaginado nada parecido á este gigantesco instrumento.

Gracias á un mecanismo tan poderoso como delicado, el espejo del telescopio que, con su montura no pesa menos de 5 000 kilogramos, podrá moverse con tanta facilidad como un antejo de diez centímetros de lente y de metro y medio de largo.

Concentrará un enorme haz formado por los rayos de luz que devolverá á la tierra; dirigirá ese torrente luminoso á un tubo de acero que posee el más poderoso objetivo del mundo y que por sus dimensiones de 60 metros, su diámetro de un metro 25 centímetros y su peso de 105.000 kilogramos, está conderado á la inmovilidad completa.

El gran telescopio de la Exposición comenzará desde su creación á prestar servicios á la ciencia.

En efecto anunciase un eclipse de sol visible en París, el 29 de Mayo de 1900 y, gracias á ese poderoso aparato, una multitud de expectadores podrán presenciar el triunfo de la Astronomía en el mismo campo de la gran Exposición.

El Emperador de Rusia es un soberano á la moderna.

Después de haber provocado la Conferencia de La Haya, sin que *la haiga* presidido, ha convidado á todos los reyes de Europa á un banquete, verdaderamente regio, que se celebrará en París durante la Exposición de 1900.

En nuestro siglo de *multiplicismo*, en que los más insignificantes burgueses pueden reunirse alrededor de un plato de habichuelas, para discutir los asuntos más ó menos internacionales, ¿por qué no han de reunirse los reyes para brindar por la prosperidad de sus respectivos reinos?

El caso será nuevo; pues desde Francisco I y Carlos V hasta Luis XIV, pocos monarcas comieron juntos con sus colegas en actividad; comíanse mutuamente.

En 1814 el Emperador de Rusia y el Rey de Prusia, celebraron en París unos cuantos banquetes en unión de la Reina Hortensia y de Josefina; pero las crónicas no nos dicen si allí se hablaba del desarme y de las balas *dum-dum*.

Los reyes europeos vendrán á París, seguramente y hasta puede ser que inviten, en calidad de agrega-

dos á los otros reyes que viven aquí y que pertenecen á.... las clases pasivas.

Es muy raro esto de que no nos podamos reunir hoy sin que tratemos de comer. (Esto no lo dirán los invitados).

ANTONIO AMBROA.

París 9 Agosto 1899.

CARTA DE MADRID

Madrid 10 Agosto 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA

Así como en veranos anteriores era la crisis tema que los periodistas teníamos siempre á mano para discutir acerca de él en cuanto la carencia de noticias nos desesperaba, en el verano presente tenemos el de la concentración democrática, al cual ya se le han dado algunos golpes... y los que se le darán.

Hablando con la imparcialidad de siempre, ese tema no ha despertado interés, aunque por causas que no está á nuestro alcance evitar, nos empeñamos en afirmar lo contrario. Decir otra cosa sería faltar á la verdad, á la que á sabiendas no faltaremos allí donde se nos permita cierta independencia para tratar las cuestiones que están sobre el tapete.

Fué el primero que levantó esta bandera, aunque no reclamara para él la jefatura, el general López Domínguez, y esto bastó para que aquellos que tienen presente la historia de nuestros hombres públicos y saben, además, sus interioridades, exclamaran: ¡Guarda, Pablo !

Después, por sucesos que todos recuerdan, se agitó la idea, y hoy la *jalean* con entusiasmo, además del citano general, los Sres. Romero Robledo, Canalejas, Weyler y otros de menos categoría política, pero que tienen de demócratas lo que nosotros de arzobispos.

Mas volvamos al punto de partida, que es el general López Domínguez.

Es público en Madrid, donde todo se sabe, que el exministro de la Guerra fusionista no pensaba en tales concentraciones, porque le bastó el botón de muestra de aquella famosa izquierda democrática; pero llegaron las elecciones últimas, el Sr Sagasta no pudo complacer á su ministro en persona de su familia que deseaba un acta—no disponia de ellas el jefe del partido liberal—y el Sr. López Domínguez, que debe ser de los que si le hacen ciento y no le hacen una es como si no le hubieran hecho ninguna, se arrancó con aquellas declaraciones decretando el fracaso del Sr. Sagasta y pidiendo la concentración democrática.

Si no fuera porque aquí el desahogo de la mayoría de nuestros políticos no nos coge de sorpresa, el general López Domínguez con sus declaraciones hubiera movido á risa, pues no estaba tan lejos el tiempo en que como ministro del Sr. Sagasta lo hizo bastante mal, pero de una parte la costumbre del desahogo y de otra el afán de los Sres. Romero Robledo y Weyler á agarrarse á todo lo que puede ser arma contra los gobiernos, sean éstos de Sagasta ó del moro Muza, han conseguido que los periódicos hablen de *eso*, sin interesar, lo repetimos, á la opinión pública.

¿Ni cómo había de interesarla asunto cuya génesis es el despecho y cuyo desarrollo la pasión política?

La opinión pública, olvidadiza de suyo, no lo es tanto que olvide lo que ocurrió tan recientemente, y desde luego no es tan injusta que aliente ideas, cuya grandeza mancha el mezquino móvil en que se inspiraron.

Si el general López Domínguez hubiera sido satisfecho en sus pretensiones, el Sr. Sagasta no sería el hombre fracasado y la idea de la concentración no hubiera surgido de las reconditeces del pensamiento.

¡Desgracia inmensa la de los jefes de los partidos! Mientras empujan para subir y satisfacen los caprichos del amor propio, y llenan de honores, y hacen que esté en la cúspide el que debiera estar en el llano, ¡qué grandes hombres son! Infalibles, immaculados, enérgicos, estadistas de primera fuerza. Pero que al personaje se le contrarie en lo más pequeño, y ya tienen ustedes al que era suma y compendio de todas las virtudes cívicas vuelto del revés: inepto, débil, fracasado.

Y esto que para la opinión pública no puede ser con respecto á un jefe de partido, como no lo fué nunca el Sr. Silvela respecto del Sr. Cánovas, lo es menos con respecto al ilustre jefe del partido liberal, por quien la opinión siente cariños grandes, á pesar de todos los pesares, tanto por sus cualidades personales y morales como por las negras ingratitudes que con él se han cometido y que soporta sin rencores ni odios.

El Sr. Sagasta se habrá equivocado mucho, pero la equivocación mayor es seguramente el haber encumbrado á medianías insoportables.

De los Sres. Romeró Robledo y Weyler, *demócratas*, hay que reirse. El exministro autequerano, que repite á diario que defiende el credo del partido conservador, el de Cánovas sin mixtificaciones, no sabemos como va á hacer esta amalgama de democracia y conservaduría ortodoxa pura. Como *humorada* del Sr. Romero Robledo puede aceptarse esto, pero nada más que como *humorada*.

En cuanto al general Weyler, riámonos francamente de su democracia, cuanto más de su revolución.

Cuentan las crónicas que allá en Holanda, las madres asustan á sus hijos traviesos diciéndoles: ¡Que viene el duque de Alba!... Pues bien, las madres españolas, presentes ó futuras, no tendrán ocasión de decir á sus pequenuelos «que viene el general Weyler.»

Por la democracia del exgobernador general de Cuba—no hablemos ya de su revolución, que eso es hablar de la mar—no hay español que dé 2 pesetas.

El general Weyler no es conservador, ni liberal, ni demócrata, ni nada, hablando desde el punto de vista político. Tiene por lema—él lo ha dicho—la patria y el ejército, pero para arreglarlos desde la poltrona del ministerio de la Guerra. ¿Le lleva á ocupar el Sr. Sagasta? Será liberal. ¿Es Silvela quien ofrece la realización del sueño, porque con la cartera sueña el Sr. Weyler? Pues será silvelista.

¿No pregonaban hace poco los carlistas, sin protesta del interesado, antes bien ratificándolo con su silencio y actitud, que el general Weyler sería ministro de la Guerra? Pues el general Weyler sería carlista.

En él la idea es lo de menos y la cartera lo de más.

Esto prueba que igualmente puede ser republicano, pues para él la forma de gobierno es accidental, por lo visto, pero no confien los republicanos en el general Weyler... y sigamos los monárquicos riéndonos de la revolución que traiga el marqués de Tenerife de allá de Palma de Mallorca.

No hablemos de cómo piensan los republicanos en esto de la concentración, No la quieren ni á tres tirones: primero porque el panderó está en malas manos, después porque la creen incompatible con el actual régimen.

En resumen, la concentración es un excelente tema de verano, que en los periódicos iremos tratando con alguna frecuencia, sobre todo si les parece bien á unos cuantos políticos que andan por esos balnearios y se mueren porque la prensa publique sus declaraciones, y de cuya democracia no sabemos una palabra hasta ahora.

Demócratas, en fin, de verano como hay toreros de invierno.—G.

DESDE SAN SEBASTIÁN

9 de Agosto de 1899.

Distinguido director y amigo: El que por primera vez llega á San Sebastián experimenta una agradable sorpresa. Habrá visitado ciudades populosas, comerciales é industriales, pueblos de mucho movimiento, y aun poblaciones veraniegas donde todo es atractivo, encanto y belleza. San Sebastián supera á todo esto. La capital de Guipúzcoa, calificada con justicia de bella, es literalmente hablando una tacita de plata. Todo limpio y pulcro; sus calles rectas y aseadísimas; sus paseos cubiertos de sombra y llenos de frescura; sus alrededores, verdaderos cuadros de paisaje bellísimo é ideal; sus centros y sus edificios públicos, todo, en fin, hace que el viajero se considere en San Sebastián como en el mejor de los mundos posibles. ¡Oh! si el estío no fuera tan corto y las patronas no fueran tan largas, este amenísimo país sería un verdadero paraíso. Estando aquí, disfrutando del agradable ambiente del Boulevard, de la deliciosa estancia en las galerías de la "Perla del Océano"; de las noches en la fresca terraza del Casino; de los recreativos paseos en tranvía á Rentería ó á Pasajes, ni siquiera se acuerda uno de Santiago de Cuba, ni de Manila, ni aun de los funestos proyectos económicos del excelso D. Raimundo.

Estamos en el periodo álgido de la estación veraniega, en la *gran semana*, que es la que comprende la fecha del 15 de Agosto, fiesta principal de San Sebastián. Fiestas religiosas y profanas, toros, festivales, espectáculos... el disloque, en una palabra. Después... después, el desencanto, el desfile, el término de este breve paréntesis, y la realidad de la vida normal con todas sus amarguras.

En el Casino actúa la excelente compañía lírica

que dirigen los Señores León y Salvat. En el Circo.... (Perdonen VV.; ya no me acordaba que el antiguo teatro se trasformó, y que el edificio lo explota una *compañía* que no es de zarzuela grande ni chica.) Y en el principal tenemos al simpático Romea, siempre joven, siempre aplaudido, y siempre con sobrados recursos para atraer al público y proporcionarle gratísimo solaz. El insigne autor y actor, á pesar de tener que luchar con mil desventajas, cuenta con tantos llenos como funciones en el bonito coliseo de la calle Mayor.

Mañana llega el Orfeón de Pamplona, que en unión de la aplaudida orquesta que dirige el Sr. Goñi, dará en el Casino dos grandes conciertos.

Una de las cosas que más han de llamar la atención en la presente temporada es la exposición de *arte retrospectivo* que ha organizado la reaparecida Sociedad de Amigos del País, en el bonito palacio de Bellas artes. Se abrirá en breve, y de ella me ocuparé en cartas sucesivas. Las instalaciones son muchas y de inmenso valor. El lisonjero resultado de este certamen es debido á los esfuerzos y laboriosidad de la indicada Sociedad, especialmente á los señores Condes de Torre-Muzquiz y Peñaforida, D. Ramón Machimbarrena, y al simpático y activo Secretario D. Ramón Luis de Camio.

Como V. habrá visto en la prensa, en este mes nos visitará la escuadra del almirante Cámara, la cual será revistada aquí por el ministro de Marina. ¡Cualquiera nos tose!

De noticias de la Corte las de siempre. D.^a Cristina y sus augustos hijos hállanse aquí á su placer, frecuentando los preciosos alrededores de esta ciudad, y entregándose á las delicias del baño, que tan bien sienta al joven rey.

De política... ¡Cualquiera habla de eso en estos tiempos! Peor es meneallo.

Mucha, muchísima gente. Aunque no fuera exacta la estadística que acusa hoy un total de 11 000 forasteros, bastaría recorrer los sitios más frecuentados de esta ciudad para convencerse de que el número de veraneantes es superior al de otros años.

Disfrutamos de una temperatura máxima de 31° al sol y 25° á la sombra, la misma que desea á ustedes su afectísimo amigo.—F.

NUESTRA CARTERA

Con verdadera complacencia hemos saludado á nuestro ilustrado colaborador el joven farmacéutico D. Francisco Allné, quien después de practicar algún tiempo en una de las más acreditadas farmacias de Barcelona, regresa á esta su ciudad natal, donde se propone ejercer su profesión, en la que le deseamos todo género de prosperidades.

Para celebrar la festividad de San Lorenzo, el jueves tuvo lugar en el salón del "Gabinete de recreo," una improvisada velada familiar, á la que dieron animación buen número de bellas señoritas y no menor de distinguidos jóvenes, quienes con gran contentamiento suyo entregáronse á las delicias del baile hasta más de media noche.

De desear sería que la junta directiva de tan favorecido casino dispusiera con alguna frecuencia la repetición de esas agradables veladas que tantos ratos de culto y honesto solaz han proporcionado en años anteriores á la juventud de esta ciudad.

Por Real orden de 9 de los corrientes ha sido ascendido á capitán el ilustrado primer teniente de Artillería don José Nougues, jefe del destacamento de dicha arma que guarnece esta plaza.

También en propuesta reglamentaria del presente mes ha sido ascendido al empleo superior inmediato el primer teniente del Batallón de Cazadores 3.º de Montaña, de guarnición en la misma, don Segundo Rivas Perdeal.

A uno y otro damos nuestra más cordial enhorabuena,

Cada día se reciben noticias más desconsoladoras de los daños causados por las tronadas que desde principios de mes vienen repitiéndose todos los días en esta comarca, siendo muchos los pueblos en que ya por el granizo, ya por las aguas torrenciales han sido destruidas por completo las cosechas de frutas y legumbres.

Y no sólo los pedriscos y el agua llevan la desolación á los pueblos, sino que también el fuego del cielo viene causando mayores y más lamentables pérdidas. Una chispa causó desperfectos de consideración en la instalación de la luz eléctrica de esta ciudad, dejando á oscuras gran parte de la población; otra exhalación descargada en la tarde del lunes sobre la casa-cuartel de la guardia civil de Ye-

bra, ocasionó la muerte de un guardia, causando destrozos de consideración en el edificio; otra que el mismo día cayó sobre un faginadero del pueblo de Návasa, le prendió fuego, consumiendo en breves momentos las mieses en él hacinadas y con ellas los afanes de todo el año del pobre propietario que ha quedado sumido en la miseria.

Por otra parte, las mieses ya segadas siguen hacinadas ó tendidas en las eras, recibiendo todas las tardes nuevos chubascos, desmereciendo notablemente por esta causa el grano y la paja, y paralizando en absoluto las faenas de la trilla, que continúan hoy casi en el mismo estado que hace quince días.

El acontecimiento teatral de la semana lo ha constituido la representación de la comedia "El Regimiento de Lupión, bonita obra que, á pesar de las malas condiciones del escenario, venciendo con labor improba obstáculos al parecer insuperables, ha sido puesta en escena con toda la propiedad y el aparato que el argumento reclama. El público premió con merecidos aplausos y con un completísimo lleno el domingo y una regular entrada el martes, el trabajo de la compañía, que tanto se ha esmerado en la ejecución de la preciosa obra de D. Pablo Parellada.

El martes puso fin á su vida, disparándose un tiro de pistola sobre la cabeza, el peón caminero Joaquín Bergua, que por enfermo se hallaba retirado en el próximo lugar de Martillué.

El desgraciado suicida venía padeciendo hace algunos años una penosa enfermedad, cuyos sufrimientos parece le han llevado á tomar tan fatal resolución.

El jueves regresaron á sus parroquias gran número de sacerdotes que por espacio de diez días y bajo la dirección de dos reverendos Padres pertenecientes á la residencia que en Pamplona tiene la Congregación del Corazón de María, han practicado ejercicios espirituales en el seminario de esta ciudad. El día 15 por la tarde dará principio la segunda serie á la que asistirán los párrocos que no concurrieron á la primera.

Escriben de Huesca que el escogido programa de festejos para estos días ha llevado á aquella capital un crecido número de forasteros que la dan extraordinaria animación.

La corrida de toros del día 10 se celebró con un lleno completo, resultando en conjunto bastante buena. Una lluvia menuda deslució en parte la colección de fuegos artificiales que aquella noche fueron quemados, y el Orfeón Zaragozano y la banda de música del regimiento de Galicia fueron muy aplaudidos.

El comercio, las fondas, los cafés y las posadas haciendo su Agosto.

RECORDADLO

Numerosas preparaciones existen para combatir la *Anemia*, enfermedad de nuestro siglo; ¿cuantas hay que, como las *Pildoras de Blancard* al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Por eso, cuando se quiere luchar con éxito contra la *Anemia*, los *Colores Pálidos*, las *Epocas difíciles*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, etc., aconsejamos á nuestros lectores las *Pildoras de Blancard*, de reconocida eficacia contra la *Pobreza de la sangre*, de origen accidental ó constitucional.

El *Jarabe Blancard* es para los niños ó personas que no puedan tomar pildoras.

Para evitar las imitaciones y las falsificaciones, hay que exigir siempre, en el frasco el nombre *Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el "sello de garantía," de la Unión de Fabricantes.

LA AGRICULTURA MODERNA

TRIGO.—En regadío.

CONSULTA NÚMERO 12

TAUSTE.—Tengo cuatro cahices de huebra preparados para sembrar trigo.

¿Qué abonos aplicaré y en qué época?—M. L.

CONTESTACIÓN

Además de los datos que en la consulta da, en su carta nos dice que el campo es de regadío y está situado en la llamada *huerta baja*.

Las tierras de la indicada huerta son abundantes en arcillas calizas, de excelentes condiciones como todas las arcillosas para el cultivo del trigo.

Hállanse algo estragadas, escaseando en ella los

fosfatos naturales y el nitrógeno, abundando la potasa.

El trigo puede abonarse en regadío con el sistema mixto, y con los abonos minerales solamente.

Con el sistema mixto, ó sea con estiércol y abonos químicos, deberá emplearse una carretada de estiércol de á par de mulas por hanega de tierra de tres cuarteles y 20 kilogramos de superfosfatos de 18 por 100 también por hanega.

El estiércol y el superfosfato es conveniente extenderlo á principios de Septiembre ó últimos de Agosto, en la última reja que se dé antes de la siembra para que quede envuelto con aquella labor. Como una hectárea de trigo en regadío, en cosecha de 30 hectólitros, extrae del suelo, entre grano y paja, 76 kilogramos de nitrógeno, 32 de ácido fosfórico y 40 de potasa, resulta que siendo este cultivo poco exigente en potasa puede prescindirse de ella, ya que las tierras arcillosas la contienen en abundancia.

Como abono nitrogenado es preferible aplicar en los regadíos el nitrato de sosa al sulfato amónico.

En el caso de emplear estiércol, el nitrato de sosa se aplicará á lo que venga el *tempero* del riego de Marzo, extendiéndolo á voleo á razón de 10 kilogramos por hanega de tierra de tres cuarteles, procurando no extenderlo nada más que en tiempo

sereno y no lluvioso, para que no se filtre rápidamente, y no regar que no pasen por lo menos 15 días después de extendido.

Si no se emplea estiércol y si sólo abonos químicos, éstos se extenderán en la forma y épocas indicadas, á razón de 35 kilogramos de superfosfato de 18 por 100 y 15 de nitrato de sosa por hanega de tierra de tres cuarteles.

A los dos años que se venga abonando un campo con estas cantidades de abono, podrán disminuirse en una tercera parte.

(Heraldo de Aragón.)

PASATIEMPOS

CHARADA

Después que en Arbella hubo rendido
Tercera cuatro Codomán su acero,
Libróse de la suerte del vencido,
Merced al *todo* eu que cruzó ligero
Un anchuroso *cuarta* embravecido.
Desde entonces, errante este guerrero
Vivió, hasta ser en Medic asesinado
Por quien más *dos primera* en su reinado.

J. M.

LOGOGRIFO

(Remitido por una modista)

Soy un nombre de varón
con siete letras no más
y tres de ellas son vocales.
Combinándolas te dan:
varios verbos, una nota,
quien tiene dinero está,
lo que no cuesta barato,
lo que agua *snele* llevar,
ave, lo que hay en las costas,
y muchas palaoras más.
Por muy poco que discurras
con la solución darás.

Las soluciones en el número próximo.

Solución á los del número anterior:
A la charada.

ARTESANO

Al triángulo acróstico silábico
NOVEJARQUE

Se han recibido soluciones exactas firmadas por Miss Tela, Q. Caracha, Courado y el de las patillas

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS



Primer Aniversario por el alma de la señora

DOÑA VICENTA BENEDE CALVER

QUE FALLECIÓ EN JACA EL DÍA 16 DE AGOSTO DE 1898.

R. I. P.

Sus afligidas hijas, hijo político, hermanas, hermanas políticas, tíos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados se dignen asistir al fúnebre acto que en sufragio del alma de la finada se celebrará en la parroquia de la Catedral, el día 17 de los corrientes, á las ocho de su mañana, por lo que quedarán reconocidos.

LA PREVISION PATERNAL

Sociedad cooperativa de seguros sobre la vida de jóvenes y niños

DOMICILIADA EN MADRID

Fundada por Escrituras públicas otorgadas ante Notario con fechas 24 y 28 de Noviembre de 1897

Cuota mensual: desde 1 á 100 ptas.

Edad: desde un día á 20 años.

El 31 de Diciembre del pasado año quedó cerrado el primer grupo con 2,450 asegurados; cifra ya importante de sí, pero que lo es mucho más si se tienen en consideración las circunstancias tristes por que ha atravesado nuestro país en este periodo, la carencia de agentes en provincias y la natural desconfianza con que el público acoge todo lo que es nuevo, por bueno que esto sea.

El importe de los contratos realizados se eleva á pesetas 212. 141.

Para garantía y satisfacción del público, La Previsión Paternal ha cumplido con lo dispuesto en el artículo 43 de la ley de presupuestos de 30 de Junio de 1896, ingresando en efectivo en la Caja general de Depósitos, como fondo de garantía, 3.850 pesetas.

Las cifras anteriormente consignadas serán constantes defensoras y elocuentes propagandistas de La Previsión Paternal, no dudando que han de contribuir al fin benéfico que persigue esta Compañía, obteniendo al mismo tiempo la confianza del público.

Hasta la fecha tiene contratados esta Sociedad la importante cifra de 4.050 seguros, según ha justificado oportunamente por medio de relaciones presentadas en la Delegación de Hacienda de Madrid, y cada día es mayor la confianza que tanto el público de la Corte como el de provincias viene dispensando á tan importante entidad.

Banquero de la Sociedad: EL CREDIT LYONNAIS

Delegado en este partido: SERAPIO SEGURA GAVÍN, quien dará más detalles á quien los desee.

MAYOR, 11. JACA.

Ultramarinos
ceras
y
bugías.

PASTELERIA DE "LA ESMERALDA"
SALVADOR PÉREZ

Repostería
vinos
y
licores.

El dueño de este establecimiento, deseoso de complacer á sus buenos clientes y al público en general, ha determinado sean también los jueves (ó sean jueves y días festivos), los designados para elaborar, sin previo encargo, los exquisitos y variados pasteles, con el esmero que tiene acreditado el buen nombre de esta casa. En dicho establecimiento se hacen toda clase de encargos pertenecientes al ramo, avisando con alguna antelación, según la importancia.

LA ESMERALDA
39, MAYOR, 39, FRENTE A LAS ESCUELAS PIAS
JACA

LAVADERO Y BAÑOS

DE

SANTO DOMINGO

Continua abierto al público este establecimiento de baños, con los siguientes precios.

Novena, con ropa	7 pesetas.
id sin id	5 id
Baño, con ropa	0,90
id sin id	0,65

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa número 14 de la Calle Mayor. Informará su propietario en la misma D. Laureano Costa,

Se arrienda el piso tercero izquierda de la calle Mayor, número 41. En el principal de la misma informarán.